
宜蘭縣壯圍國中 101 學年度綜合活動課程設計 
教材來源 自編 設計者 黃尹 

參考資料 康軒出版社綜合活動第三冊，台東縣光明國小探索教育教案庫 

改編自俞雅珊老師教案 

主題單元 開學收心操 

單元名稱 不只是「放暑假」 
實施年級： 八上 教學時間： 3 節

學習目標 1、 透過活動，協肋學生分享暑期

生活，並調整心情準備迎接新

學年的開始。 

2、 藉由指定任務的完成，協助學

生體會參與團體活動的意義，

同時完成分組。 

評量重點 1、 可以與人分享暑

假生活。 

2、 可以參與分組活

動，並達成指定

任務。 

3、 製作小組名冊。

能力指標 綜 1-4-1 探索自我發展的過程，並

分享個人的經驗與感受。 

綜 3-4-1 參與各項團體活動，與他

人有效溝通與合作，並負責完成分

內工作。 

融入議題  

教學活動 教學資源 

壹、準備活動 

一、教師部分： 

1、 分組圖卡。2 多媒體播放設備 

二、學生部分： 

1、 學生手冊 

貳、發展活動 

一、美麗艷陽天（45′） 

1、 教師邀請學生分享開學的心情，並了解目前學

生的狀況。 

2、 進行「美麗艷陽天」活動方式： 

（1） 在分享單上寫上自己的資料。 

（2） 找到一位自己的伙伴，握手喊出「我快樂、

     我美好、我成長」四個字後猜拳。  

（3） 若雙方出不用的拳，代表此刻你們無緣分 

     享，迅速找尋下一位伙伴；若出相同的拳，

     則可以彼此分享一件暑假快樂的事情，記錄

     在活動單上。 

（4） 注意每次猜拳須和不同人配合，最先完成分

     享單，向老師報到後，回到自己位子坐下。

3、 活動省思： 

（1） 教師可以針對學生所分享的事情，加以引

導。在活動中，你發現了什麼特別的故事？

哪個部份令你印象最深刻？分享單上，誰的

（2） 分享最吸引你，讓你最有興趣？為什麼？ 

（3） 你對你的暑假生活滿意嗎？為什麼？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



（4） 如果再重來一次，你會如何規畫自己的暑假

生活？時間分配 計畫 

（5） 對於新學年的開始，自己有什麼改變，或是

期許自己可以成長、改變的方向有哪些？ 

（6） 請你簡要的寫下如何規畫這學期的生活？自

我成長 身體健康 

二、尋找一個「圓」（45′） 

1、 教師藉由課程大綱說明這學期綜合活動內容。

2、 分組活動說明： 

播放「失落的一角」ppt，之後尋找一個「圓」

（1） 每位同學都會拿到一張卡片， 

（2） 拿到卡片後不可以拿給別人或告訴別人自

己拿到的卡片內容，也不行和別人交換卡片

（3） 全班同學起立，離開座位，依自己卡片上的

形狀，尋找可以拼出完整畫面的伙伴。 

（4） 找到伙伴的組別先行蹲下，並靜候其他組別

的完成。 

3、 全班進行分組活動。 

4、 各小隊依據個人興趣與專長，及小隊的需要，

進行小隊分工，並將結果填寫在學生手冊上。

三、齊心成金（45′） 

上課時，將同學分成小組，是希望增加團隊中彼

此的互動使大學的學習更有樂趣，同時在團體活

動中，體會個人與團體的相互關係。接下來，我

們要進行活動。 

1、 活動說明： 

(1) 全組排成一排，把左､右手的食指伸直，並在

之上放下一根棍子， 

(2) 然後設法讓棍子從肩膀的高度下降至地面 

(3) 過程中不可用手指鉤柱子，也不能夠讓手離開

(4) 違反規定則重新開始 

2、 活動開始。 

3、 教師提問： 

（1） 在這個活動中，你感受最深的部份是什麼？

（2） 活動進行時，讓你感覺最困難的是哪個部

份？失誤時，對於伙伴及對自己，最想說的

一句是什麼? 

（3） 在這個活動中，給妳的感受，和你平時生活

有何相像的地方？ 

（4） 如果可以再進行一次，你會怎麼做？ 

參、結束活動 

       預告下次上課內容及所需攜帶的用品。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「失落的一角」ppt

 


